

# 昔日龙须沟 今日碧波漾 水体整治让三八小河大变样



“现在的三八小河和以前大不一样了，河水清可见底，河面浮水植物绿油油，两岸杨柳依依，这多亏了政府的水体整治工作。”小河附近的居民李美兰说。

三八小河位于通燧社区三八一区居民区。小河对通燧社区三八一区居民日常生活起着至关重要的作用，它承载了三八新村1-3区、通燧街1-4弄、刘家圩、沿江路以及龙潭村部分村民生活用水的排放。据世代居住在这里的居民回忆，小河南有涵洞与长江相连，东至九十亩口河，长约500米。后因长江流域的保护工作及周边企业的发展，三八小河南边截污成为附近企业的沉淀池，东边因华能路的扩宽改造，水系被堵，一度让这条河成为断头河，河水污浊，一到雨季，这里成了一片泽国，周边居民饱受困扰。

“我们小时候，三八小河的水可清了，可以在里面钓鱼捕虾。”通燧社区60多岁的陆伯伯回忆道。自从这条河成为断头河以后，日常及雨季需借助泵站抽水外排，河床日益淤积，水质逐年恶化，鱼虾也慢慢不见了踪影。“河水不循环了，变成了一条死河，水越来越浑浊，上面好像还有一层油面子，时不时的就有臭味，住在河边很不舒心！”三八一区朱奶奶的一番话，道出了小河两岸居民的心声。

针对这一情况，通燧社区多方联动、落实整治方案，通过召开居民代表大会、走访周边群众、电话询问等方式，向辖区群众广泛征集三八小河水体整治意见。通燧社区向上级相关职能部门反映，区政府、港闸经济开发区领导了解情况后非常重视，多次亲临现场进行勘察，并决定对三八小河进

行专项整治。2019年9月开始实施整治工程，当年12月竣工。整治中，清理小河两岸的乱种植约800平方米，护坡补绿约2000平方米，连通刘家圩河并将刘家圩河由原来的小沟渠扩宽至18米，周边居民的生活用水整体进行截污，并重新纳管接入了市政污水管网，落实水泵站的管理，定期进行水体更换，以此提升河道水质。如今，三八小河水体整治工作已经取得了实效。

“河道治理只是个开头，长效管理才是关键。”通燧社区党总支书记徐美芬说。三八小河改头换面后，通燧社区组织民间河长和志愿者定期开展巡河和漂浮物打捞工作，并进行河道情况的检测，以此守护整治取得的成果。同时，对连接三八小河的刘家圩河河道也积极实行日常监管，保证社区河道的洁净，让居民居住环境更加优美。 施文娣



## 公筷公勺 新“食”尚

为改变不良生活饮食习惯，倡导文明就餐新风尚，4月8日，丽都社区开展“公勺公筷 文明就餐”新时代文明实践活动中，青年巾帼志愿者向小区居民和辖区餐馆发出号召，普及分餐制的意义，鼓励市民自觉使用公勺公筷，争做“舌尖防疫战”的宣传者、实践者、监督者，用“小餐桌”带动“大文明”。朱丹丹

## 那一抹靓丽的“志愿红” ——唐闸镇街道高店社区志愿者严萍二三事

### 社区之星

在唐闸镇街道高店社区永怡东苑，有一个身穿红马甲、手戴红袖套，充满活力的身影，每天穿梭在小区里，谁也看不出她是一位60多岁的老同志。她就是热心公益事业的社区优秀志愿者严萍。她说：“有爱的人总显得年轻，我奉献，我快乐。”

#### 网格里的“守护神”

“刘警官，我在网格巡查时发现永怡东苑有人员在聚众赌博，需要你来排查核实！”给刘警官打电话的是严萍，作为永怡东苑的一名网格员，疫情发生以来，她每天都在网格内巡查走访，有什么情况，她总是第一时间解决。

秦桂英是网格内的一名孤寡老人，无论是疫情期间还是平时，严萍对秦桂英老人都是格外的关照。由于老年人是易感人群，疫情发生以来，严萍几乎包揽了秦桂英所有的生活需求，买菜、倒垃圾、做卫生……老人经常说：“严萍把我照顾得太好

了，就像我的女儿一样。”

楼道里的灯不亮了，车库前雨水井的管子破了，电梯里的风扇不工作了，楼幢里谁家要办红白事……这些在旁人看来的小事，在严萍眼里都变成了大事。她成了居民和社区、物业公司的联络人，热心地为居民一件件张罗代办，用实际行动践行一个网格员的光荣使命。

#### 文体活动的“领头雁”

严萍爱好文艺，广场舞、柔力球、太极扇样样精通。每天在微信群里和志同道合的姐妹们分享舞蹈视频是严萍每天的“必修课”。作为社区文艺活动的排头兵，原本说好要组织姐妹们排练一支新舞，但因疫情暴发，活动不得不暂停，但严萍没有闲着，她义务担当起社区活动室的保洁员，每天抽时间自学舞蹈。她说：“我要把我们的活动室打扫得干干净净，等到疫情结束，大家就能第一时间投入到排练中。”

这几天疫情好转，她又带着姐妹在社区广场上跳起了广场舞。去年，她还带头组建了高店“爱众舞蹈队”，在区里组织的舞蹈比赛中取得了好成绩，现在这支队伍

已经发展到四五十人了。她自己掏钱购买电视机、音响设备，下载舞蹈视频，每天脸上都挂满了笑容，她的乐观感染了舞蹈队里的每一位姐妹。

#### 抗疫前线的“老战士”

“大爷，出门记得戴口罩啊！”“小伙子，你的快递我给你送来了。”“嬢嬢们，你们聊天不要扎堆啊……”

战“疫”当显巾帼志。自防疫阻击战打响以来，严萍天天坚守在“疫”线，做好防疫宣传、疫情排查、登记外来人员、义务巡逻等防控工作。

虽说是志愿者，但严萍没有一天缺席，每天早上7点她都会准时出现在小区门口，协助小区保安为进入小区的居民测量体温，核查居民出入证，帮助不会办理电子通行证的老年人办理……严萍充分发挥熟悉小区情况的自身优势，用她的“火眼金睛”及时发现外来人员，守护小区的平安。

“个人的力量很有限，我抱着有一分热发一分光的心态，做些力所能及的事，就问心无愧了。”严萍说。正是严萍这样的志愿者，默默诠释“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，用凡人善举引领时代新风尚。 周颖

## 基层动态

### 区档案馆寄出 今年第一张捐赠证书

近日，区档案馆向居住在南京的捐赠者单哲老先生寄出编号GZDA-2020-1的捐赠证书。

单哲于1929年2月出生在唐闸，曾任江海报社、苏北人民广播电台助编，江苏省人民广播电台编辑、记者、新闻组组长，江苏电视台新闻组组长，江苏省广播电视台宣传处、音像管理处副处长，江苏音像出版社副社长。此次，他向区档案馆捐赠了《诗战线丛刊》(1948—1949年)复印件1—6册、《诗战线》(2000年)2本及原中共南通城工委书记陈永新为子书作序手迹1页、《晚晴文集》2本、《秋叶》2本、《江苏省有线电视概览》1本等图书资料，丰富了馆藏。

《诗战线丛刊》经中共南通城工委同意在唐闸镇地下秘密出版，在南通市区秘密分送、传播。《诗战线丛刊》出版时间为1948年8月至1949年1月，先后出版了6期。中共南通市委党史办公室于2000年3月重新正式出版《诗战线》一书，作为党史资料。陈永新为该书作序，原中共南通市委书记朱剑为该书题词。单哲的捐赠，成为区档案馆不可多得的红色档案。

陈天扬

### 请来检测公司 勘察河道水质

4月9日，唐闸镇街道环保办邀请第三方检测公司在北大街金域广场针对广场东侧的花墙支河河流水质进行实地勘察。

勘察中，第三方公司负责人表示，除了派机器人下管道之外，还将就其他有关河道岸线管理、水污染防治、水生态修复等给出专业的解决方案，为花墙支河以及其他河流的水质环境保驾护航。

徐炜

### 传承家教家风 开展教育宣讲

4月8日，天和社区党总支邀请陈桥街道社区(村)管理办公室的羊凡，在讲习领航站为全体党员带来了一场主题为“构建基层社会治理新格局——充分发挥家教家风在基层社会治理中的重要作用”的教育宣讲活动。

大家就社会治理的演变历程、何谓家风家教、党员干部必须重视家风建设、党员干部如何建立勤廉家风、中国传统家风家训欣赏等5方面内容进行了分享交流。

姚佳伦

### 辖区餐饮场所 燃气安全整治

4月10日，怡园社区开展餐饮场所燃气安全专项整治。

社区组织人员到辖区内的餐饮场所签订燃气安全承诺书，发放《餐饮场所燃气安全管理手册》，要求各相关商户严格落实燃气使用管理规定，按要求配备灭火器，安装通风装置或设施，空间小的应安装燃气报警器，严把燃气使用关。社区要求各商户自查自改自报，发现问题拒不整改的，社区人员将上报相关部门对其关停整改，确保此次行动取得实效，严格防范公共场所以及事故发生。

邢晓雷



连日来，文俊村社区监委会一方面严防疫情，一方面为企业排忧解难，做到监督服务双到位，立志打好防疫复工保卫战。目前，辖区企业百分之百复工。

倪雯